

EL PUEBLO

SEMANARIO REPUBLICANO

Precios de suscripción
Capital trimestre 1 pta.
semestre 2 "
año . . . 4 "
Número suelto 10 cts.

Precios de inserción
Anuncios, gaceti-lla
esquelas, comunicados
precios según tarifa
No se devuelven originales
PAGO ADELANTADO

Año III — Número 90

Burgos 28 de Agosto de 1920

Redacción y Administración:
SANTANDER, 12

ANTE EL PROBLEMA FERROVIARIO

**Cómo administra el Estado español.—Un botón de muestra.
Los millones que se regalan a la Compañía del Norte.
¿Nacionalización así?**

No sabemos de qué nos quejamos. Ante la terquedad del Gobierno, insistiendo en auxiliar de alguna manera a las infelices Compañías ferroviarias, vuelve la Prensa a insistir también en sus campañas contra el proyectado aumento de la elevación de tarifas. Unos la emprenden violentamente contra las Compañías, y otros acuden al Estado pidiéndole que se incaute de todas las líneas. Ni unos ni otros tienen razón.

¿Por qué censurar a las Compañías? ¿No hemos visto cómo—después de la espontánea y sincera huelga reciente—al concedérseles los ocho millones de auxilio, se ha vuelto rápidamente a la normalidad? Normalidad en todo, normalidad en los retrasos, normalidad en los descarrilamientos, normalidad en los crímenes y en los robos dentro de los trenes y de las estaciones, normalidad en las catástrofes. Pero ¿el Estado patrono? ¡Ah! Eso merece párrafo aparte.

Una de las pocas líneas ferroviarias que son propiedad del Estado español, es la del ferrocarril de Ferrol a Betanzos, una de las más pequeñas, pues sólo consta de 43 kilómetros, divididos en ocho estaciones y tres apeaderos. Circulan por esta línea tres trenes diarios (un correo, un tren tranvía y un mercancías). Pues bien; esta línea que el Estado español posee, tiene que funcionar con material prestado, porque a pesar de que la ley de 13 de Diciembre de 1907 ordenaba la adquisición de material móvil y de tracción para ella, es lo cierto que no se ha comprado y que la soberana disposición se halla incumplida hasta la fecha.

Y como no se tiene material propio, es preciso alquilarlo, y he aquí que se ha tenido que acudir a la Compañía del Norte, a la cual se paga en ese concepto de alquiler la friolera de 55.000 pesetas mensuales.

La línea fué inaugurada hace más de siete años; de modo que si Pitágoras no era el Muñoz Seca de Samos, resulta que se llevan entregados a la poderosa Empresa cuatro millones cuatrocientas veinte mil pesetas por alquiler de máquinas y vagones, de muy pocas máquinas y de muy pocos vagones, porque lo corto de la línea y lo reducido del tráfico no exige mucho material.

Eso sí, será poco y costará muy

caro; pero en cambio, la Compañía del Norte envía allá lo más escogido entre el deshecho de sus talleres, armatostes antediluvianos de un tipo inverosímil, y máquinas hermanas de esas que vemos por las calles cortesaninas para tostar los cacahuets.

El negocio que realiza el Norte con esa línea nacionalizada es sencillamente indignante. Los ministros consejeros y abogados de la codiciosa Empresa van muy a gusto en el machito, y no ven, no quieren ver que se está arruinando a una línea que podía dar un pingüe rendimiento al Estado, que se está desmoralizando a éste, desprestigiándole, deshonorándole de la manera más escandalosa.

¿Por qué no se cumple la ley de 13 de Diciembre de 1907? ¿Por qué no posee la nación su material de tracción propio? No; es mejor alquilarlo a tan fabuloso precio; es mejor regalar esa serie de millones que se lleva dados a esa Empresa absorbente y odiosa, y con los cuales podía haberse comprado de sobra el material que se necesita.

Veán, pues, adonde nos conducirían los que piden a gritos la nacionalización de los ferrocarriles en estas circunstancias.

El estado actual, bajo este régimen, con estos Gobiernos sin escrúpulos, es absolutamente incapaz para realizar esa honda transformación en la economía nacional.

Sería manchar con el cieno de lo inconfesable la blancura de un aparente buen propósito; sería desgraciar una solución que en otras manos pudiera ser salvadora algún día.

Fernando Blanco

Solución para abaratar el pan

Que se suspenda de verdad la exportación.

Que el Gobierno acapare el trigo, señalándole un precio remunerador.

Que se señale también un precio único para el trigo, la harina y el pan.

Que se cuelgue a 100 metros de altura a los acaparadores, y un poquito más arriba a los exportadores.

"Burgos en las Comunidades de Castilla" o el recuerdo de una cobardía

El pasado domingo se celebró un festival en la plaza de toros, consistente en representar a Burgos durante las Comunidades de Castilla.

Aun no habiendo leído y explicado el asunto días pasados en el Teatro, el autor de tal recuerdo histórico, no hubiese sido difícil averiguar los sentimientos y modo de pensar de quien ha dirigido y organizado tal festejo. Pero antes de seguir adelante, hemos de dar una explicación previa: Aplaudimos sin reserva a todos cuantos con su trabajo contribuyen a que Burgos, durante el verano, tenga atractivos suficientes para retener a los veraneantes. Eso está muy bien. Pero enseñar la oreja, no.

Según el libreto de dicho episodio, Burgos se cubrió de gloria y mereció el título de Muy Leal, por su oposición tenaz en contra de los Comuneros, revolucionarios, según la opinión del autor de dicho libreto. Pero en contra de la opinión de dicho autor está la Historia, la cual considera el levantamiento de los Comuneros como el hecho más glorioso de las libertades de España. Y prueba de que aún perdura el recuerdo de aquellos mártires de la Libertad, es que en el próximo año, y con motivo del quinto centenario de aquella memorable fecha, la Castilla de hoy glorificará a Padilla, Bravo y Maldonado, héroes sacrificados por una monarquía envilecida.

Las cosas, claras. Hay títulos que dicen muy poco en favor de quien los ostenta.

DE LA RUSIA REPUBLICANA

Estamos plenamente convencidos de que las informaciones facilitadas por las gacetas periodísticas a sueldo, relativas a Rusia, han sido y son no solo tendenciosas, sino completamente falsas.

Persuadidos igualmente de que el gran ejército rojo invadirá Europa más pronto de lo que suponíamos, y que de nada servirán amenazas, movilizaciones ni intervenciones para contener el avance que está en marcha. Si los Estados de la Entente llevan a cabo la intervención que se anuncia, probablemente desencadenarán tal conmoción, que la potencia del proletariado se manifestará con su fuerza invencible.

La Paz, la Libertad y la Justicia, no será un hecho hasta tanto que el trabajador intelectual y manual triunfe y disponga de sus propios destinos,

y por este indiscutible derecho se sacrifican con grandeza de luchadores los soldados de la republicana Rusia.

Planteada como está en el mundo la lucha social, no caben vacilaciones, y deber de todo ciudadano celoso de su bienestar, es darse conocimiento exacto de la realidad, y convencido, indudablemente, de que es materialmente imposible la vida, a causa de una desorganización económica que raya en el caos, decidirse de una vez para salir del estado de confusión en que nos encontramos.

No cabe duda que la situación es insostenible y que no se vislumbra una solución en armonía con las necesidades que nos rodean. La culpa, ¿de quién es?, es incuestionable que la tiene el capitalismo; porque al amparo de injustos privilegios dispone de los medios de producción, priva de la actividad individual, limita la producción, trafica abusivamente con los productos, comercia con el hambre del pueblo, regula los mercados a sus egoísmos, impone una política arancelaria conforme a sus conveniencias; en una palabra, monopoliza todo lo que afecta a la vida nacional.

La república rusa, al suprimir privilegios antisociales y establecer sobre ellos la soberanía del trabajo, ha realizado una obra de cultura y de civilización. Si al capitalismo se le desposeyera de esos medios que detenta, ¿a qué quedaría reducido? A la nada, y nada representaría, y como ideal, ¿encarna alguno? No, luego, ¿cuál es su fin?, vivir a expensas del prójimo.

Para los partidarios de organismos viejos, la transformación económica operada en Rusia supone la ruina de la Sociedad, mas no para los que aspiran al disfrute de una vida digna de ser vivida, que en esa transformación ven la liberación de su dependencia económica, verdadera y absoluta libertad en que el hombre es dueño de su personalidad y de lo que produce; pues nada más repulsivo que anteponer el egoísmo individual al interés colectivo.

Al socializar Rusia los medios de producir ha llevado a cabo una labor meritísima, sin precedentes; nada menos que garantizar la vida de todo trabajador, darle un derecho social de que carecía, y esto no supone ruina, sino transformación de organismos que la ciencia y la razón condenaba por perjudiciales e inservibles. Todos los sometidos a un régimen contrario a la Justicia deben cooperar en la medida de sus fuerzas, para que la obra que está llevando a cabo el gran ejército libertador de la Rusia republicana tenga efectividad en las restantes naciones.

CÁSTULO.

CONTRA UNA ESTUPIDEZ

La suspensión del Jurado

Procediendo con la natural *corrección*, característica de los elementos que actualmente dirigen el Socialismo, han lanzado esos señores en su manifiesto sobre la suspensión del Jurado, algunas frases que no podemos admitir.

Sencillamente, atribuyen a los republicanos una colaboración más o menos declarada en aquella torpe medida de Gobierno. Y como eso es una estupidez, si no fuera una infamia, vamos a salir al paso de tan burda maniobra.

**

Vamos a ver si nos entendemos.

¿Qué es el Jurado en España?

Un instrumento dócil casi siempre a influencias de toda clase: políticas, caciquiles, monetarias y sentimentales. ¿Cuántas veces nos hemos sorprendido todos, de la izquierda como de la derecha, al ver los enormes, indisculpables veredictos de jurados que libran a monstruos, asesinos, chulos y miserables? ¿Lo hacen por justicia, por humanidad, por un alto sentido de piedad?... ¡No!... Lo hacen por influencia, por captación, por miedo...

¡Y es natural que obren así! En una sociedad como la nuestra, corrompida, deshecha por la inmoralidad ambiente, ¿iban a ser los jurados—casi todos ellos profesionales del Jurado—una excepción?

El Jurado en España, hoy, es una degeneración monárquica de una gran conquista democrática.

*.

Pero nosotros, los republicanos, seguimos defendiendo al Jurado de los embates derechistas, porque seguimos convencidos de que—*como sistema*—, a pesar de sus defectos en la práctica, representa una orientación jurídica moderna.

¡Si nosotros lo trajimos!... Si fuimos los republicanos con nuestras amenazas—Zorrilla—o con nuestras condescendencias—Castelar—los que trajimos el Jurado, y lo tuvimos que defender de esos mismos imbéciles que ahora lo ponen sobre su cabeza, y entonces lo despreciaban porque eran «cosas de la democracia burguesa!»...

Del campo republicano no ha salido ni una sola voz en demanda de la suspensión del Jurado.

¡Ni una, farsantes!...

¿Quién, Lerroux?...

¡Ah, miserables!... Tenéis la obsesión lerrouxista incrustada en el alma como una callosidad dolorosa...

Lerroux ha tenido la valentía de señalar la actuación despreciable y cobarde de los jurados. Y ha dicho, en tesis general, «que cuando un pueblo no se hace digno del Jurado, lo suspendería en el ejercicio de la institución... Pero ¡cómo han clamado algunas almas reaccionarias para que esta posible suspensión tenga efectos retroactivos!... ¡Ah, no! Medidas de Gobierno, sí; medidas reaccionarias, nunca!»

Y cuando se ha tratado del caso concreto de Barcelona, Lerroux se ha rebelado contra la posibilidad de intervención de jueces y militares, con frases rotundas y claras. Es más, ha propuesto lo siguiente, para no dejar duda de su fe democrática y liberal:

«Hay otra clase de Jurado en España que está pregonando cómo los legisladores han encontrado la manera de garantizar la independencia moral de esos magistrados populares: *me refiero al Tribunal industrial, que, en definitiva, es un Jurado popular, aunque elegido por sufragio restringido. Entonces puede surgir de las entrañas de la nación, como surge mediante el sufragio universal, en el juez la cualidad aquilatada, la condición moral de aquellos a quienes vamos a entregar nuestra libertad y nuestro honor.*»

Atribuir a Lerroux otro criterio en estos problemas es un apasionamiento indisculpable.

**

Se nos dirá que se trata de una nueva plataforma antirrepublicana... Se advertirá que los señores del manifiesto son incapaces de defender a un jurado prevaricador, o cobarde... Y se hará notar que nadie ha dado una fórmula tan clara, una solución tan concreta como la que antes indicamos de Lerroux.

Sí, esa es la voz de la razón. Pero los socialistas del manifiesto que comentamos se dirigen a masas ignoras, que chillan entre los tópicos de mitin y se enardecen con acusaciones absurdas. Ellos lo saben, y lo fomentan... *pro-domo actas*...

Pero nosotros no podíamos, en realidad, dejar pasar este caso sin señalar nuestra protesta enérgica contra las maniobras burdas de un puñado de fanáticos sin responsabilidad política, ni aún dentro de su mismo Partido.

Quede cada cual en su lugar.

Remitido

Sr. Director de EL PUEBLO:

Muy señor nuestro: En contestación al comunicado que, con fecha 21 del actual, publicó el periódico de su digna dirección, le rogaríamos tendría la amabilidad de publicar las siguientes líneas, por lo cual le anticipamos las gracias.

De usted afmo., por la Federación Gráfica Española, Sección de Burgos,

El Comité

Burgos 23-8-920.

**

UNA ACLARACIÓN

Sorprendidos por los absurdos asertos del comunicado que en las columnas de este periódico publicó el señor Cardenal, nos limitamos a reproducir la carta que ha enviado a esta entidad, pues ella refleja un lamentable con-

trasentido, y es para esta Asociación la reparación más elocuente. Dice así:

«A la Junta directiva de la Asociación Tipográfica: Ruego me den de baja en esa entidad por no poder convivir con ciertos individuos de la misma.

»Su afmo. — *Ildefonso Cardenal.*»

Como queda palpablemente demostrada nuestra dignidad, y no queremos mezclarnos en asuntos de enojosos personalismos, impropios y mezquinos para una Sociedad, damos por terminado este incidente.

Por la F. G. E. (Sección de Burgos),
EL COMITÉ

Juventud Republicana

Mañana, domingo, se celebrará la anunciada jira republicana al delirioso paraje de Fuentes Blancas.

Reina gran entusiasmo entre la juventud, habiendo contratado un hermoso piano de manubrio que amenizará la fiesta. Si el día está tan espléndido como estos pasados, esperamos ha de resultar muy concurrida, dado el número de hermosas jóvenes que han sido invitadas.

Los coches saldrán del Casino Republicano: el primer viaje, a las once de la mañana, y el segundo, a las tres de la tarde.

Al correr de la pluma...

¿No han leído ustedes las continuas excitaciones que hace *El Debate* para que sea prohibido el uso indebido de armas?

Pues si lo han leído, ustedes habrán supuesto inmediatamente que los siervos del Señor, haciendo caso a la Buena Prensa, se han apresurado a desprenderse de tales artefactos.

Si lo han creído ustedes así, están equivocados.

Los siervos del Señor, como todo bicho viviente, necesitan tener asegurada su flamante persona.

Digo esto, porque en el entierro de las víctimas de Zaragoza, los curas que iban en el acompañamiento, en una mano llevaban un cirio y en la otra una browning.

Mal está matar a nadie, pero ¿quién está exento de que en un camino le tome a uno la Guardia civil por el agresor del Toni...

Y los curas, prevenidos como cualquier insignificante ciudadano, quieren ir acompañados de algo que les ponga a cubierto de una equivocación...

Mientras tanto, y sintiendo mucho no acceder a las pretensiones de *El Debate*, haremos lo que mejor nos parezca, y por toda consideración imitemos a sus fieles y obedientes pastores.

El ejemplo deben darle los ministros del Señor, aquí no cabe aquello de «Haz lo que te mando, y no hagas lo que yo hago».

JEREZ
GONZALEZ-BYASS
COÑAC

Al natural

Continúa la sangría suelta en tierras del Mogreb, sin que nuestros gobernantes den con un medio que acabe con tal bochorno.

Yo les propongo uno muy fácil de cumplir, barato y seguramente de resultados sorprendentes: en vez de mandar misiones al extranjero, obligue el Gobierno a que dominicos, carmelitas, franciscanos, hermanos de la doctrina cristiana, etcétera, etc., catequicen ese país con ayuda de la gracia divina y apoyados en su patriotismo de baratillo. Después retire esa ayuda y mande a la «Acción Ciudadana».

¿Les parece malo?

El Gobierno, la Prensa o quien fuere, quería encajarnos la paternidad de un enfermo atacado de terrorismo.

La cosa no tiene nada de particular, pero vamos, eso de que desde hace algunos años a Burgos le hagan copartícipe de las glorias fraulunas y ahora de las terroristas, es un poco chocante.

Dato, deseoso de pasar a la Historia como fazedor de milagros, tuvo una ocurrencia altamente ingeniosa.

En aquellos tiempos—dijo— era muy fácil parar el sol, pero en el siglo XX es algo más difícil, y por que es difícil, voy a demostrar que mi cabeza sirve lo mismo para aprender el A B C que para eclipsar al sol.

En efecto, lo paró, pero es tal la luz que el sol irradia, que el doctor Vaselina de Caramelo quedó eclipsado y hoy anda vagando, recordando aquello de

*A mis soledades voy,
de mis soledades vengo...*

El guarda agujas mayor de las Compañías ferroviarias, puntal de los Altos Hornos, etc., etc., no soluciona la huelga de Riotinto por no desairar a una Compañía inglesa. ¡Por algo dicen que estamos rodeados de ingleses!

Melquiades, el amigo Melquiades, asegura que muy pronto será poder; es decir, gobernará a España.

Pero no ha dicho cómo será; si agarrándose o no al brazo de alguno.

Vamos, que es cosa de ver a Melquiades pronunciando el discurso de la corona y a Juan Español corearlo con aquello de Bacalao, bacalao, bacalao.

Mohamed-El-Holú

MUNICIPALERÍAS

La Comisión de Arbitrios y los almacenistas de vinos.

D. Federico, o no me hable usted del corazón.

Una moción del Sr. Cecilia.

La escuela del Hospital del Rey.

Continuamos con la C; hoy corresponde a nuestro buen amigo D. Félix Cecilia.

Por lo visto, quienes tienen en su apellido la C, poseen una debilidad. Pero la debilidad de D. Félix es el polo opuesto a la del Sr. Cuesta.

D. Félix, es amante del pasado; le encanta el recordar y referir hechos y sucesos de sus tiempos juveniles. Don Félix, en el Ayuntamiento, además de representar a los republicanos, representa, con sus venerables canas, todas las causas nobles y justas; trovador que canta a la mujer, defensor entusiasta del caído, en D. Félix tienen todos cuantos imitan el desmayo que acarrea una desgracia, el defensor más decidido...

Pero D. Félix, siente debilidad por los barrios: a Villatoro le hacía falta alcantarillado; en los barrios se sentía la necesidad de tener una comunicación con la capital; los barrios carecían de agua... y por esta debilidad de D. Félix, Villatoro tiene alcantarillado; Villimar, Cortes, Villalón, etcétera, tiene teléfono; y en estos barrios se están arreglando las fuentes. Don Félix tiene presentadas infinidad de mociones, que tienden a favorecer a estos olvidados vecinos de Burgos. ¿Cuándo agradecerán éstos en lo que vale, la labor que está realizando el Sr. Cecilia?

D. Félix: continúe usted con esa debilidad, y su paso por el Ayuntamiento será recordado en todo momento.

**

Sesión del día 25.

Como en todas las sesiones, fueron aprobados todos los dictámenes que presentaban las diversas comisiones; es decir, todos no; quedó sobre la mesa, una vez más, el referente al nombramiento de vigilantes de Arbitrios.

Este nuevo aplazamiento se debe a la propuesta del Sr. Avila, quien cree que los almacenistas de vinos se van a poner de acuerdo.

¡Qué cosas tiene el Sr. Avila!

Nosotros ya sabemos la táctica empleada por este gremio, y dudamos de que tenga eficacia esta nueva gestión. Esto por una parte. Por lo que respecta a la delación para el nombramiento de los nuevos vigilantes, pasa ya de lo racional lo que está haciendo con estos ciudadanos el Ayuntamiento. Convoca a una oposición, la comisión verifica el examen, hace la clasificación de los opositores... y ahora les dice que entra en lo posible que esas plazas no se cubran, todo ello encaminado a regalar a los almacenistas de vinos 100.000 pesetas.

Según nuestras noticias, los almacenistas piensan proponer al Ayuntamiento esta solución, adornada con todos los floreos consiguientes: El

Ayuntamiento recauda con el actual estado de cosas sobre 300.000 pesetas anuales por el impuesto del vino. Los gastos que ocasiona este arbitrio, personal, etc., etc., cuesta al Ayuntamiento 100.000 pesetas. Pues bien, los almacenistas, haciendo un alarde de matemáticas, pretenderán del Municipio que el futuro concierto sea de 200.000 pesetas, haciendo el favor de ahorrar a las arcas municipales los gastos del personal. Es decir, que el Ayuntamiento no se perjudicará; los almacenistas se embolsarán las cien mil pesetas... y cuarenta familias se verán en la calle. Esta es la pretensión de los vinateros.

El Sr. Avila tiene la palabra...

Nuevamente se trató de la *calle del Sagrado Corazón de Jesús*, del barrio de Villimar. Planteó la cuestión el Sr. Martínez, condoliéndose de que la placa se haya quitado; y confundiendo el cargo de administrador del pueblo, con el de acólito del P. Aramburu, creyó que el Sr. Palacio había ofendido sus sentimientos religiosos al preguntar, cumpliendo con su deber, quién había ordenado la colocación de dicha placa. Debidamente le replicó el Sr. Palacio, diciéndole que no tenía por qué ocuparse ni dar explicaciones en cuestiones políticas ni religiosas, que consideraba completamente ajenas al cargo de concejal. ¡Así debe hablarse, Sr. Martínez!, y no diciendo: «¡No podré consentir ni tolerar ni una sombra de ofensa a mi Dios y a mi religión!» Eso se queda para casa, no para los escaños de la sala de sesiones. Además, que el no ofender los sentimientos íntimos de los compañeros, está en la educación y cultura de los señores concejales, y de eso no podrá dudar el Sr. Martínez. Y el comprender que poner letreros dando título a las calles, es función del Ayuntamiento, y no de un particular, debió estar en el sentido común de los que tal cosa hicieron...

No queremos ocuparnos más de este asunto, pues aunque no sabemos quién la puso, ni qué castigo merece, el pedir éste, podría conceptuarse como ensañamiento por nuestra parte. La placa se ha quitado..., eso sí, sin haberlo ordenado el señor alcalde. Cuidado que estaba gracioso D. Ricardo cuando exclamaba, creyendo ver delante de él la sombra de Satanás, amenazándole con el trinchante: «¡Conste que yo no he ordenado quitarla! ¡Conste que yo no sé nada! ¡Conste...!» Vamos, no se esfuerce usted, D. Ricardo, que no le riñe el confesor. ¡Ya conoce él sus pensamientos!

El Sr. Cecilia presentó una moción, pidiendo que del 10 por 100 que se autoriza a cobrar a los Ayuntamientos para higiene, se destine a cada barrio la cantidad que pague, para obras del mismo. Es muy lógico lo propuesto, pues así no tendrán que condolerse

los barrios de que ellos paguen los mismos tributos que los vecinos del centro de la capital, y apenas les alcanza ninguna mejora.

El Sr. Moreno recabó de la alcaldía vea el modo de que a la escuela del Hospital del Rey puedan asistir todos los niños que viven en el citado barrio y granjas próximas, pues en la actualidad, sea por lo que fuere, a la citada escuela no pueden asistir más que los hijos de los empleados, y esto irroga grandes trastornos a los niños, que se ven privados de la enseñanza, pues si quieren asistir a una escuela, han de concurrir a la del barrio de San Pedro, y esto supone para los escolares un recorrido diario de varios kilómetros.

Antes de terminar esta crónica, hemos de rogar al Sr. Oyuelos sea más imparcial para dirigir las sesiones. Para el alcalde, deben ser iguales todos los señores concejales.

Nada más.

Entre las Corporaciones, personalidades y representaciones que componen el Comité organizador de la «Semana y Exposición-Concurso de Agricultura», no figura EL PUEBLO.

Está muy bien. Como los que hacemos EL PUEBLO no entendemos una palabra de eso, han estado en su punto los que han prescindido de nosotros.

Si en nuestra vida periodística hubiésemos defendido una sola vez a la agricultura o a cualquiera de sus múltiples derivaciones, nos hubiese disgustado sobremedida este olvido; pero EL PUEBLO no ha dedicado nunca una sola línea a ese importante problema, y, claro está, en un acto de esa naturaleza, ¿qué pintábamos nosotros?

Muchas gracias...

BAR COLÓN

DIEGO PORCELO, 2

BURGOS

REFRESCOS :: LICORES Y
APERITIVOS Y VINOS DE
:: :: TODAS CLASES :: ::

PROPIETARIO: JOSE ARCE

LA CONCEPCION

VALDIVIELSO Y ENEDAGUILA, Calles de Madrid y S. Pablo

Fábrica de camas y somniers

TALLERES MECANICOS DE CARPINTERIA

Fuerte y práctica cama, con somniers tejido doble
y cables cruzados, a

35 PESETAS

VENTAS POR MAYOR Y MENOR

Sanificar las fiestas

(Carta de trueno, que puede servir a ustedes de ejemplo de cómo oyen misa algunas señoritas de mi pueblo.)

«¡Adiós por siempre, traidor! Decírtelo no debiera, pero me vence el amor. Ayer en *misa mayor* ni me miraste siquiera.

Si yo no te amara tanto, no vertería este llanto al ver que ni una sonrisa me has dirigido en el *santo sacrificio de la misa*

¿Por qué esa falta? ¿Por qué? ¿Que tu vista me buscaba? Eso es falso, ya lo sé; pues yo, como siempre, estaba debajo de San José.

Tú llegaste hasta el altar de la Virgen del Rosario; y lo que me hace tronar, es que te he visto mirar a Inés la del boticario.

Llegó el Credo, y con dolor, al mirarte de ese modo, recé con mucho fervor: *Creo en Dios Padre y en todo, menos en tí y en tu amor.*

Al comprender tu falsa ¡Dios sabe lo que sufrí... Cuando el *Santos*, parecía como que Inés te decía: ¡A mí me quieres! ¡A mí!

Al *alzar* te arrodillaste, de mi vista te ocultaste y no te pude observar; pero luego te sentaste y la volviste a mirar.

Ella, infame, sonreía... La misa, en tanto, seguía, y ¡ay! notando tu desdén, al consumir, yo también de celos me consumía.

¡Qué rato el que yo he pasado con esa Inés del demonio! Puedes comprender mi estado cuando, aturdida, he rezado ¡una salve a San Antonio!

En el *misa est*, muy cortés la ofreciste agua bendita... Dile de mi parte a Inés, que oír misa así, no es propio de una señorita.

Y adiós por siempre ¡falsario! ¡Ayer te juzgué en la iglesia junto al altar del Rosario! ¡Vete a machacar magnesia a casa del boticario!»

VITAL AZA

IMP. J. SAIZ Y CIA.—BURGOS

ALMACEN DE TRAJOS
 DE
Domingo del Palacio
 Carretera de Madrid
BURGOS

GRAN FABRICA DE GASEOSAS Y AGUA DE SETZ
 — DE —
SANTIAGO MORENO
 SAN ESTEBAN, 7 Y 9
 BURGOS
 DESPACHO: BAR ARRIAGA

ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS
 DE
FRANCISCO GARCIA MUNGUIA
 PLAZA DE LA LIBERTAD, 11

Salón Postal
 COMPRA-VENTA DE LIBROS USADOS
 REVISTAS DE MODAS
 EXQUISITO SURTIDO EN POSTALES
 FÁBRICA DE TINTAS
Félix García Carrasco
 AVENIDA DE LA ISLA, 17

"LA CENTRAL"
 GRAN PELUQUERÍA MODELO
JOSÉ NOCAL
 ALMIRANTE BONIFAZ, NÚM. 4
 TELÉFONO Núm. 420.

AGENCIA DE NEGOCIOS
MANUEL RUERA DEL RÍO
 DUQUE DE LA VICTORIA, 3 Y 4
 → BURGOS ←

P E D I D
ANIS MOSCATEL
 Fabricantes:
LOPEZ HNOS.
 - Málaga -

VENTA DE CARBÓN MINERAL Y VEGETAL
CLASES SUPERIORES
 — DE —
CONSTANTINO BARBERO
 CALLE DE SAN JUAN, NUM. 37
 SE SIRVE DOMICILIO

PARA CONVALECIENTES
VINO DE KINA
SAN CLEMENTE
 Fabricantes:
LOPEZ HNOS.
 - Málaga -

SASTRERÍA
 — DE —
Teodoro López Pavón
ESPOLÓN, 20
 Inmenso surtido en paños para la temporada

LA MAISON DOREE
 GRAN CAFÉ CONCIERTO
 ALMIRANTE BONIFAZ, 19
 Y MONEDA

Alpargatas
"ARGENTINA"
 Patentadas
 Fabricantes:
HIJOS DE MIGUEL RUIZ
BURGOS

HIJO DE ENRIQUE GARCÍA
 ALMACÉN DE COLONIALES-EXPORTACIÓN DE PAJA Y CEREALES
 PLAZA DE LA LIBERTAD, 9 — BURGOS

EL PUEBLO
 SEMANARIO REPUBLICANO
 Número suelto 10 céntmos